
Fünfjahrplan fordert, mit einigen belanglosen Erweiterungen bewältigt 
werden kann?

Nehmen wir einige Beispiele: Der Fünf jahrplan sieht vor, daß die 
Förderung von Rohbraunkohle und die Erzeugung von Braunkohlen­
briketts außerordentlich erhöht wird. Das ist nicht möglich nur durch 
die Erweiterung einiger Braunkohlengruben und Bearbeitungsanlagen. 
Das ist nur möglich durch den Aufschluß neuer Tagebaue und den Bau 
neuer Brikettfabriken. Dazu ist erforderlich die Erzeugung von Groß­
geräten zum Abbau von Braunkohle, von Förderbrücken, Absetzern 
und Großbaggern und durch die Erzeugung von Brikettpressen, För­
deranlagen usw. Dazu aber braucht man schwere Bearbeitungsmaschi­
nen, die wir heute noch nicht haben.

Nehmen wir das Beispiel Energie: Unsere Wirtschaft benötigt im 
Jahre 1955 etwa 32 Milliarden Kilowattstunden elektrischen Strom. 
Das kann nicht erreicht werden durch einige geringfügige Erweiterun­
gen an unseren Elektrostationen, sondern dazu ist der Bau neuer 
Kraftwerke, Speicherwerke und Umschaltanlagen notwendig, dazu ist 
der Bau neuer großer Elektroturbinen von 25 000, ja von 50 000 Kilowatt­
leistung notwendig. Solche großen Elektroturbinen aber erfordern 
schwerste Maschinen zur Bearbeitung, Karussellbänke mit 10-Meter- 
Planscheiben, Großfräsmaschinen bis zum Gewicht von 120 Tonnen 
und andere schwerste Metallbearbeitungsmaschinen.

Nehmen wir die Planziele für Eisen und Stahl: Die vorgesehene 
gewaltige Erhöhung der Eisen- und Stahlerzeugung erfordert den Bau 
neuer Fiochöfen, Siemens-Martin-Öfen und Walzstraßen. Dazu sind 
wieder Kapazitäten an schwersten Bearbeitungsmaschinen erforderlich.

Wenn wir darangehen wollen, wie es der Fünfjahrplan vorsieht, 
auf unseren neu zu errichtenden Werften an der Ostsee FFochseeschiffe 
von 8000 Bruttoregistertonnen zu bauen, so brauchen wir schwere 
Dieselmotoren mit mehr als 1000 PS Leistung, schwere Ankerwinden 
und all das, was zu einem solchen großen Stück gehört.

Dazu aber und für alle die anderen Aufgaben des weiteren Ausbaus 
unserer Maschinenindustrie benötigen wir einen Schwermaschinenbau, 
der uns heute noch keineswegs zur Verfügung steht. Dieser fehlende 
Schwermaschinenbau ist der entscheidende Engpaß in unserer Industrie, 
der jetzt in der Verwirklichung des Fünfjahrplans endlich überwunden 
werden muß. Ich denke an die Schaffung von speziellen Schwer­
industriebetrieben mit großen Schmiedehämmern und Pressen bis zu 
5000—6000 Tonnen, die Überwindung der Engpässe der Schmiede-
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